



# 惊蛰，打开春天半扇窗

文/李学辉



三候

一候桃始华，  
二候仓庚鸣，  
三候鹰化为鳩。

故乡张掖有句谚语:早晨惊了蛰,后晌拿犁耙。意思是早晨到了这个节气,黄昏就可以准备春耕了。惊蛰一过,鸟儿的叫声一天比一天清亮了,土坷垃上的积雪开始融化,农人要忙碌起来了。

农耕生产与大自然的节律息息相关,惊蛰节气在农耕上有着相当重要的意义,自古以来我国人民很重视惊蛰这个节气,把它视为春耕开始的节令。它是古代农耕文化对于自然节令的反映。到了惊蛰,随着天气的逐渐回暖,大地开始复苏,农家人也跟着起身,准备一整年的忙活。田间地头处处可见农民辛勤忙碌的身影,新翻泥土的气味悄悄弥漫在广袤的土地上。

唐代诗人韦应物在《观田家》中写道:“微雨众卉新,一雷惊蛰始。田家几日闲,耕种从此起。”这句诗为人所熟知。

故乡人关注节日,更是关注节气。节气是农人

们心里的一个风向标。哪一天开始天气晴朗草木茂盛了,哪一天风筝飘飞了,哪一天该播种大麦豌豆了,哪一天向日葵露出了笑脸,他们都清清楚楚。

在古代,惊蛰时节还有许多有趣的习俗。历朝各地多有踏草、寻花、簪花之事,人们称之为“花朝节”。惊蛰初候,桃花盛开,如此华艳明媚,不趁机赏看就辜负了大好春光。才子唐寅甚爱桃花,他在《桃花庵歌》中写道:“酒醒只在花前坐,酒醉还须花下眠。花前花后日复日,酒醉酒醒年复年。”

张掖有“惊蛰吃了梨,一年都精神”的民间俗语。也有人说“梨”谐音“离”,据说,惊蛰吃梨可让虫害远离庄稼,可保全年的好收成,这一天农户家一般都要吃梨。

古代出远门者也取“离”的谐音,多有“离家创业”之意。

惊蛰这一天,张掖乡间很多农人会煮毛豆、炒米谷。民间认为,这样可以消灭多种小虫。还有的农人或做芋头饭,以

芋子象征“毛虫”,以吃芋子寓意除百虫。

响雷,是惊蛰节气的重要特征。古人想象雷神是位鸟嘴人身,长了翅膀的大神,一手持锤,一手连击环绕周身的许多天鼓,发出隆隆的雷声。惊蛰这天,张掖很多地方的手艺人也会利用这个时机来蒙鼓皮。

惊蛰的那天清晨,张掖农村家家户户都会做的,应该是炸面疙瘩,故乡懵懂的春天好像就被菜籽油的清香唤醒了,香味挂在光秃秃的树梢上,鸟雀们在枝丫间飞上飞下,似乎也交流着节日的心得;绵长的香气附着在低低漂浮的尘埃里,那是一个飘香的村庄。

油炸面疙瘩是张掖的一种特色面食,做起来简单而吃起来香甜,只是把面粉用开水烫好,清稠适度之后就用筷子用力搅拌,搅拌均匀之后等油开了就放在油里炸,放进去随着“扑棱”一声,面疙瘩就在油锅里开出一朵朵肥硕的黄色花朵。女人们在油锅跟前忙碌着,孩子在不远的地方翘首企盼,香味在空气中肆意地弥漫着,那是童

年的盛宴。厨艺好的女人炸出来的圆润、酥软,而厨艺差点的女人们那个面疙瘩就像是螃蟹一样张牙舞爪,可是口感也是极好。

惊蛰吃面疙瘩这个习俗不知道从什么时候沿袭下来的,似乎别处没有这个传统,只是张掖有。这也许是和特定的生活习惯息息相关,也许是故乡人对春天的美好期盼。孩子们盼着吃,也盼着春天,那是春节过后最值得期盼的日子了,那一天,孩子们都抹着油乎乎的小嘴巴好像把春天挂在嘴角。那一缕香味唤醒了故乡的春天,惊蛰过后人们就开始上地了,女人们裹着头巾,扛着榔头去打土块,男人们扛着耙开始平整土地。

如今的面疙瘩,有些地方叫油泡泡,听上去比面疙瘩要文雅含蓄多了,像个网名或者笔名,我依旧喜欢叫它面疙瘩,像故乡人一样率直和朴实。

我知道,那缕清香飘过,故乡人又开始忙碌了,他们走不出我的记忆,就像是我一直走不出那个村庄一样。

二十四节气

## ●核心提示

一雷惊蛰始,万物皆生长。

惊蛰,又名“启蛰”,是二十四节气中的第三个节气。这一时节阳气上升、气温回暖、春雷乍动、雨水增多,万物开始生机盎然。

汉语是极美的,惊蛰两个字,蕴含着一些惶恐和不安,更有一丝隐蔽的期待,生灵害怕又期待着,所有的事情,都有一个慢慢等候的过程。

惊蛰始,总有新的故事值得期盼,世间所有的美好和改变,仿佛也即刻将至。

其实,春天的雷声,惊醒的不仅仅是沉睡的万物,还有那些在雪中拄杖高歌的诗人和准备犁铧的农人。

新年的惊雷还未来得及炸响,一场雪却毫无顾忌地扑向大地,白得晃目,深得没足,让惊醒的万物又缩回了脖子。节令前的反常现象,往往超出人的预期。

惊蛰,这个二十四节气中唯一以昆虫命名的节气,没等来“蛰虫惊而出”,等来的却是一首首的雪中短歌。

时令,仿佛一下子又回到了漫天飞白的冬天。

沉浸在古籍中的诗人们的情绪一点也不受影响。陶渊明云:“众蛰各潜骇,草木纵横舒。”;白居易道:“震蛰虫蛇出,惊枯草木开。”;陆游言:“雷动风行惊蛰户,天开地辟转鸿钧。”;韦应物则高歌:“田家几日闲,耕种从此起。”他们不仅关注时令,关照内心,还不忘农事。看来,古代的诗人们从来都没有脱开时日。

空,即便举首把盏,绣口一吐,也要从风花雪月中抖出胸襟中的忧思,把月光拉长成胡须,把雪花拍打成歌舞。

“无边一启齿,空酌万年杯。”张说的诗中,体现出来的是何等的空寂。

而农民则实在多了。空灵从来不是他们的现实。他们是节气的追随者、践行者。更重要的是,还是守护者。

“惊蛰不耙地,好比蒸馍走了气。”;“过了惊蛰节,春耕不能歇。”

二十四节气,似乎每一个都是农民的节日。

惊蛰,是农忙的开始。

历代文献中有诸多关于古人在惊蛰时节举行祭祀并开始农业生产活动的记载。如《左传·襄公七年》:“夫郊祀后稷,以祈农事也。是故启蛰而郊,郊而后耕。”《诗经·豳风·七月》中也有记述:“三之日于耜,四之日举耜。同我妇子,馌彼南亩。田畯至喜。”《周颂·载芟》更是“语不多而意状飞动”,通过“载芟截秆,其耕泽泽;千耦其耘,徂熙徂畛”短短几句,详细叙述春季耕耘的宏大场面。

农民的诗,写在惊蛰时的,永远是还未解冻的土地沉睡的姿态。

惊蛰,又名“启蛰”,是二十四节气中的第三个节气。这一时节阳气上升、气温回暖、春雷乍动、雨水增多,万物生机盎然。

春雷初动,发声启蛰。《大戴礼记·夏小正》中记载:“正月启蛰,言发蛰也。万物出乎震,震为雷,故曰惊蛰。是蛰虫惊而出走矣。”正如其所对应的雷天大壮卦,下乾上震,阳气盛壮,万物也随着阳气的生发而启动生机,有“声威大壮之意,雷电交加之象”。

惊蛰分为三候:“一候桃始华;二候仓庚鸣;三候鹰化为鳩。”描述已是进入仲春,桃花红、梨花白,黄莺鸣叫、燕飞来的时节。《诗经》中就有“春日载阳,有鸣仓庚”的记载。

惊蛰之时“九九”已尽,各地天气开始转暖,雨水渐多,大部分地区都已进入了春耕,流传下诸多农事谚语,如“九尽桃花开,春耕不能歇”“到了惊蛰节,锄头不停歇”“惊蛰地化通,锄麦莫放松”……

在我的家乡武威,一到惊蛰这天,养大牲口的人家都要起早。大牲口指的是身架大、食量大、干重活的牲畜。各地因土地的耕作方法

和使用方式不同,能列入大牲口之列的一般是马、骡子和牛。

能适于耕作的牛一般都温顺,耐力强,好喂养。惊蛰这天,人们便从粮仓里挖出去年腊八日存埋的腊八豆,拌在草料中喂牛,这是提醒:歇了一冬了,该到抖擞精神干活的时候了。

农耕文明在变迁,节气也随着时令在变化。惊蛰,即便是牛不再哞,马不再嘶,骡子不再叫,土地也不会闲置。机声隆隆中,田野里快速行进的跟在机器后面的影影,仍在劳作中等待着春风的到来。

惊蛰一到,整个春天便活了。

二十四节气中,最具人间烟火味的,应该有惊蛰、清明和冬至。俗语有云:惊蛰滑,清明凉,冬至碎。

惊蛰到,牛百叶开。民间称之为“润百叶、清脏腑”。滑,是谓滑肠润肺。

牛耕时代,牛是农家的至宝,种田拉粪压地,一年之中,人忙的时节,牛也在忙。度过了一个冬闲,一俟惊蛰,牛便要开始劳作。清早,牛一哞,家中主事者就端了一铁勺清油,来到牛圈,勺一到嘴边,牛张开嘴,一勺清油下肚。牛仍伸出舌头,在嘴边舔一遭。主事者望着勺头上那一滴金贵的油,用手指抹了,亦伸出舌头一吮。牛幸福,人也幸福。有农妇从麦仓里挖出所藏的那块去年腊八时熬煮的粥块,盛在木升里,端到牛槽边,抱来一捆仍散发着清香的草,拌在草中。有小儿望着农妇手里的一颗鸡蛋,吧嗒着嘴。农妇笑了:有牛吃的,就有你吃的。小儿趁着当娘的不注意,抢了一把腊八豆,飞奔而出。牛不语,农妇说:这馋娃娃。

牛的节日一过,家庭主事者便去收拾农具。农妇则捕旺了炉子,炸了几颗鸡蛋,按家庭成员多少,每人碗里都有份。家中老者端了碗,咕噜一句:吃了油炸蛋,撂掉药罐罐。将碗中的油炸蛋分出一点给望嘴的孙辈。农妇照例是舍不得吃油炸蛋的。她将省出的鸡蛋打在已开的水中,撮一块发硬的红糖和成碎末的茶叶,丢入锅中。红糖放得年久了,一入锅,糖色发暗。鸡蛋清和红糖,一红一白,在锅中起伏。盛了一碗给老者,老者不动,待家庭主事者端了碗,又道:清除肠中秽气,一年平顺安稳。主事者嗯了一声,匀出半碗给牛。牛一甩尾巴,惊蛰便春意盎然。

碗里的内容丰富了,人的盼头也就多了。

## 故乡惊蛰事

文/吴晓明

古代,惊蛰时节有踏草、寻花、簪花之习俗。